



# 安顺经开区金刺梨产业文化季暨避暑旅游季启动

本报讯(记者 唐琪)5月31日,以“推进农旅融合 乡村‘音’‘梨’而美”为主题的安顺经开区金刺梨产业文化季暨避暑旅游季在幺铺镇阿歪寨启动。

活动在独具特色的剧目《藤甲地戏 千年云果》中拉开序幕。演出内容丰富、形式多样,歌曲《刺梨果》《你要来不来》,情景表演《好花红》等各类节目轮番上演。诗意乡愁、激情昂扬的歌曲《小鼎罐》将现场气氛推向高潮,展现了蓬勃向上的精神风貌和推动发展的坚定决心。

活动当天,安顺经开区作了避暑旅游推荐,向建设一流旅游城市“六心行动”优质市场主体进行授牌表彰,并对金刺梨产业顾问颁发聘书。观演出、看产业、进工厂、游景区,参加活动的嘉宾通过参与系列文化活动和现场观摩,近距离感受了安顺经开区以“一产促二产带三产”的金刺梨产业融合发展。观摩团成员纷纷表示,安顺经开区把金刺梨作为推进乡村振兴战略的主导产业,打造的金刺梨产业充分展现了农旅结合产业发展的新路子,通过观摩增进了学习交流,要进一步增

强实践和借鉴。

以金刺梨产业文化季暨避暑旅游季启动为契机,安顺经开区将进一步强化旅游服务,重点结合刺梨挂果、采摘等时间节点以文为媒,以节会友,以产业融合的高质量发展,共推农旅融合,进一步加大优质旅游产品和服务供给,让乡村“音”“梨”而美,助力安顺建设一流旅游城市。

强实践和借鉴。

以金刺梨产业文化季暨避暑旅游季启动为契机,安顺经开区将进一步强化旅游服务,重点结合刺梨挂果、采摘等时间节点以文为媒,以节会友,以产业融合的高质量发展,共推农旅融合,进一步加大优质旅游产品和服务供给,让乡村“音”“梨”而美,助力安顺建设一流旅游城市。

## 政务简报

■ 5月31日,我市召开与格鲁吉亚伊梅列季州茨卡尔图博市搭建友好城市视频会议。市委常委、常务副市长王成刚出席会议并致辞。

■ 5月31日,安顺经开区金刺梨产业文化季暨避暑旅游季在幺铺镇阿歪寨启动,市人大常委会副主任、安顺经开区党工委副书记代敏出席。

## 我市召开与格鲁吉亚伊梅列季州茨卡尔图博市搭建友好城市视频会议

本报讯(记者 刘凤)为加快推进我市与格鲁吉亚伊梅列季州茨卡尔图博市友城建设,共同在文化、旅游、教育、医疗、自然资源等领域开展跨境国际合作和海外项目合作,5月31日,我市召开与茨卡尔图博市搭建友好城市视频会议。

会议指出,茨卡尔图博市与安顺在旅游资源上具有较强的互通性,交流合作上良好的基础。当前,安顺正在大力推动新型工业化、新型城镇化、农业

现代化、旅游产业化,全力推进更大范围、更宽领域、更深层次的对外开放,发展机遇前所未有,希望双方以此次对话交流为契机,进一步建立友好城市关系,拓展经贸合作新空间,挖掘合作契合点,实现合作共赢目标。

会上,双方参会人员就友好城市具体合作事项进行交流发言。市教育局、市自然资源局、市商务局、市文体广电旅游局、市卫生健康委分管负责同志参加。

## 市人民政府新闻办公室召开新闻发布会介绍修订的《安顺市最低生活保障审核确认实施细则》有关情况

本报讯(记者 陈婷婷)6月3日,市人民政府新闻办公室召开《安顺市最低生活保障审核确认实施细则》新闻发布会,介绍我市修订的《安顺市最低生活保障审核确认实施细则》(以下简称《实施细则》)在保障范围上作了扩大调整,从工作流程上进行了简化,能进一步确保我市低保政策运行更好、更稳。

在兜底保障方面。新《实施细则》扩大了可参照“单人户”提出最低生活保障申请的人员范围,明确“成年无业重度残疾人”“成年无业艾滋病患者或成年无业艾滋病机会感染者”两类情形的人员可以单独提出申请;在共同生活家庭成员的认定上新增了三种情形,明确“男女双方以夫妻名义共同生活1年以上”“原长期在外务工的非共同生活家庭成员,因家庭成员患大病返乡照料病人1个月及以上且短期不外出务工的,以及返乡在家连续居住3个月及以上的”“其他具有法定赡养、扶养、抚养义务关系或直系亲属关系并长期共同居住的人员”可视为共同

生活家庭成员。

在认定条件方面。新《实施细则》放宽了最低生活保障申请家庭财产条件,将原规定的“现值在20000元以下的生产或就医所需车辆”修改为“一辆现值在50000元以下的车辆”;在刚性支出核算上,对因学缴纳的学杂费、县外就读必要的交通费以及增加的生活费等作了进一步的明确;对申请家庭存在市场主体登记情形作了进一步明确。

在告知流程方面。新《实施细则》对审核确认结果告知申请人的方式作了修改,将原来“发放确认告知书”这种唯一方式修改为“通过发放确认告知书、电话、微信、短信等方式告知申请人”;在告知时间上作了修改,明确规定“对不符合条件的申请不予确认同意,通过乡镇人民政府(街道办事处)书面或者其他方式告知申请人并说明理由,并于作出决定后3个工作日内完成;特殊情况,可以延长至10个工作日”。

新《实施细则》自今年5月实施以来,制度运行稳健、新策有效施行、社会反响较好。

## 安顺市第二批新时代“枫桥式工作法”大比武举行

本报讯(记者 刘念)5月31日,市委政法委组织开展第二批新时代“枫桥式工作法”大比武活动。

本次活动旨在牢牢把握新时代“枫桥经验”的科学内涵和实践要求,立足于预防、调解、法治、基层,鼓励基层在法治轨道上创新工作方法,通过此次大比武活动,培育选树推广一批经实践检验行之有效的好经验、好做法,形成比学赶超的良好氛围。

活动采取“PPT展示+同步讲述+现场评分+综合评议”方式进行。来自全市政法各单位、重点行业部门及县、乡、

村三级综治中心等30名典型代表参加此次大比武活动。

现场,参赛选手围绕新时代“枫桥式工作法”的开展情况、工作经验做法进行陈述,通过讲机制、讲做法、经典案例成效等方式,详细分享在工作实践中践行新时代“枫桥式工作法”推进基层治理、化解基层突出矛盾纠纷、优化创新矛盾纠纷化解体制机制等方面的经验做法,充分展示了我市在推进基层治理建设、排查化解社会矛盾纠纷、提升基层治理能力水平等方面的实践成果和良好风采。

## 2024年安顺市夏秋茶生产工作推进暨现场观摩会在紫云召开

本报讯(记者 陈婷婷)5月30日,2024年安顺市夏秋茶生产工作推进暨现场观摩会在紫云召开。各县(区)农业农村、重点涉茶乡镇相关负责人,安顺市各县(区)重点企业代表共计100余人参加。

会上,市茶叶专班通报2024年安顺市一季度茶产业发展情况,各县(区)分别围绕推动辖区夏秋茶发展作交流发言,贵州金鑫茶叶有限公司

围绕推动安顺夏秋茶资源利用作交流发言。

会后,与会人员现场观摩了紫云自治县坝羊镇新山村茶叶加工基地和金鑫茶公司茶叶加工基地。通过现场观摩、听取介绍等方式,详细了解了我市夏秋茶生产流程、技术要点和发展前景,观摩组成员纷纷表示本次观摩受益匪浅,收获满满,为今后开展夏秋茶生产加工增强了信心。

## 游山居露营地:提高服务水平 提升游客体验

□本报记者 刘凤 罗含瑶 文/图

孟夏时节,走进位于黄果树旅游区募龙村的游山居露营地,营地周围群山重叠,风景秀丽,远山淡影,满目绿意,山间的清风拂面而来,带来阵阵凉爽,令人舒适惬意。

“这里风景好,空气清新,和朋友来这里可以看看日出、日落,坐在帐篷前喝茶闲聊,让人很放松。”正在拍照的游客秦小姐说。

“今年‘五一’假期,基地每天都处于满房状态,很多游客喜欢到这里感受大自然的气息。露营地2022年建成投运后深受游客喜爱,原有的10个帐篷无法满足游客需求。为了进一步提升接待品质,去年基地在原有基础上进行了扩建,不仅增加了帐篷数量,还重新修建了卫生间、淋浴间等配套设施,让游客住得更舒心。目前基地共有26个帐篷,除了提供舒适的住宿环境,我们还精心规划了户外烧烤区域,游客们可以在观赏周围壮丽山景的同时品尝美食。”游山居露营地负责人甘忠祥告诉记者。

甘忠祥说,当前,我市正在大力宣传“21°C的

该露营地是贵州黄果树菌之露生态有限公司黑松露种植项目中的一个部分,项目总投资近4000万元,种植了3000余亩黑松露,同步打造露营地。

“我们去了贵州很多地方考察,最后发现募龙村的土地质量、海拔、气候等条件非常适合种植黑松露,就在这里开始大面积进行黑松露种植。在种植黑松露过程中,又发现这里风景优美,群山环抱,非常适合做露营地,就迅速开始建设。没想到刚推出10个帐篷,就受到不少户外运动爱好者的追捧,大家纷纷来到这里看日出日落,感受大自然的美好。”甘忠祥说。

丰富旅游业态的同时,该露营地也为周边村民提供了不少就业岗位。“修建露营基地的工人基本都是附近的村民,基地开始运营后,我们还邀请了募龙村的布依族村民为游客表演布依族歌曲、舞蹈等,为宣传当地民族文化尽一份力,现在基地里的工作人员基本都是当地村民。”甘忠祥补充说。



城市·360度的人生”城市IP,越来越多的游客慕名来到安顺感受凉爽气候、欣赏独特风景,露营地也成为了各地游客体验诗与远方的“打卡点”。“旅游旺季来临,下一步,露营地将不断提升

服务水平,提升游客的住宿体验。计划邀请驻唱歌手举办音乐会,通过推出多种特色项目,满足游客多元化的需求,为游客带来更多美好的旅行体验。”甘忠祥说。

## 普定十字街区:

## 延续历史文脉 再现昔日风韵

□本报记者 鲁开伟



清晨时分,漫步在普定县历史文化街区——十字街区,明媚的晨光透过陈旧的瓦片,照进老街古巷的石板路,街巷悠然蜿蜒,石板路上人来人往,烟火气息腾腾升起,旧时生活风貌扑面而来。

“普定在历史上出现较早,元朝时首次作为行政区划名称出现,明洪武年间设普定卫,修筑定南所,即今定南城。民国二年改为普定县,以定南为县中心,并一直延续至今。”说起普定的历史文脉,普定县历史专家、县档案馆党史股负责人黄文娓娓道来。

十字街区位于普定老城区,以十字

街为主要轴线展开,呈“一横一纵”格局,完整的空间格局数百年来一直保持原状。“这里是普定老城最宽、最繁华的街道,左边是中大街,右边叫豆腐街,上面是打铁街,对面是曹家街,这些街道名称都是流传下来的,也对应着购物、美食、农耕和行政等不同功能。整个街区贯穿老城南北,从西门进,北连朝阳路,穿北门,与普定到补郎公路相接。整个十字街区形成了大小‘回’字形区域。”站在十字街区路口,黄文向记者介绍,目前整个十字街区有市级文物保护单位1处、历史建筑12处、传统风貌建筑87处。这些留存下来的历史文化遗产,构成了普定定南古城的历史文脉。

作为市级文物保护单位的普定农资公司综合楼,是最早一批完成保护性修缮、恢复建筑外貌、改善院内环境的房屋之一。

普定农资公司综合楼始建于民国初年,解放后改为农资公司办公场所。该楼为砖木结构,坐东向西,二层带廊,硬

山青瓦顶,占地面积1200平方米,面阔9间,通面阔36米,通进深8米。在厢房临街正立面,用水泥塑贴着葵花的图案,代表着朵朵葵花向阳开。

“十字街的建筑就像一本历史书,不同程度地呈现出从清朝、民国及解放初期等不同时期的建筑风格。”黄文说。

十字街区作为普定老城重要的生活聚集地,一直以来是老城的商业、文化和生活中心,至今仍承担着老城区的商业和文化功能,主街两侧各种传统技艺作坊、店铺经营至今。

从小就生活在十字街区的李干林如今已是花甲之年,20多年来,一直利用自家的老屋经营着小吃。用他的话说:“我家的小吃和老街一样,还是那个味道,不曾改变。”

普定县作为省级第三批历史文化名城,为加强普定历史文化保护、传承优秀传统文化、延续城市文脉,秉承“敬畏历史、尊

重传统,做好保护与开发”的宗旨,把保护放在第一位,积极探索创新历史文化名城保护利用的新经验新路径。

“我们将始终坚持在保护中开发、在发展中保护的理念,应保尽保,合理进行修缮利用。”普定县住房和城乡建设局局长高波说。

老街、老房,一砖一瓦都积淀着厚重的传统文化,从穿洞人故土到春秋战国群荆夜郎辖地,从唐朝始安县到明朝筑定南所,一段段承前启后的历史,深情地诉说着这座人文之城的辉煌和沧桑。

“普定县作为省级第三批历史文化名城,为加强普定历史文化保护、传承优秀传统文化、延续城市文脉,秉承‘敬畏历史、尊



## 安顺市吉鑫糖业有限公司:

## 用创新续写“甜蜜事业”

□本报记者 刘凤 罗含瑶 文/图



近日,记者走进位于西秀经开区的安顺市吉鑫糖业有限公司生产车间,空气中弥漫着香甜的气息,老师傅王光法正挥动手中铲子不停翻动着槽床上的红糖,经过一遍又一遍地翻炒,细腻的红糖粉便制作完成。

“从新鲜甘蔗到红糖,要经过榨汁、初熬煮、初过滤、精熬煮、精过滤、打砂、出锅、冷却等10余道工序。而熬糖

最为关键的是温度的把控,这就需要制糖师傅以熟练的经验来评判,所以我们厂里的师傅都是从从业几十年、经验非常丰富的老师傅。”该公司负责人张全权告诉记者,家里从外公外婆那辈就开始和糖打交道,从“家庭作坊”制作老式水果糖到现在拥有3条生产线,占地22亩的规模性企业,大家为这份“甜蜜事业”奋斗了几十年。

据介绍,安顺市吉鑫糖业有限公司是一家以冰糖、红糖生产为主食品加工企业,公司产品主营市场为贵州、湖南、重庆、四川、广西等地。“目前在安顺的各大商超能看到的块状红糖、单晶冰糖、多晶冰糖等都是我们公司供应的,并且公司在德力粮油综合交易市场设有线下直营门店。5月大概生产了500吨各类糖产品。”张全权说。

在张全权的带领下,记者来到熬糖生产线上,师傅们正耐心观察糖浆熬制情况。“传统熬糖工艺需要‘五口连锅’,糖浆需要从第一口锅一直转至第五口锅,在熬制过程中温度很难把控,一定程度上会影响口感和外观品质。为了解决这个问题,我们从原来的‘五口连锅’改成提前使用蒸汽锅炉加热后再进行阶梯‘三口连锅’浓缩,同时改用天然气,更好控制温度,还在锅内加有半自动的搅拌

机让糖充分受热均匀。”张全权介绍。除了工艺上的改进,该公司对产品也进行了创新。“为满足现代人的生活需求,我们以古法技艺为核心,结合现代工艺,将从玉米芯、甘蔗渣中提取出来的L-阿拉伯糖多次配比,反复实验加入红糖中,生产出一款健康、低糖的红糖产品。”张全权告诉记者,目前该款产品正在最后的实验论证中,不久将逐步推向市场。

凭借着工艺的改进和产品的不断创新,该公司前不久被评为2024年贵州省创新型中小企业。“公司自成立以来,一直坚持‘创新、创优、创名牌’的发展理念,从未停止创新脚步。”张全权说,“目前,公司正在和山东农业大学教授进行合作,不断提升产品生产技术,以创新赋能企业发展。接下来,将继续坚守初心,努力做好这份‘甜蜜事业’。”

新时代 新征程 新伟业